

ИРКУТСКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Подпись принимается въ иркутскомъ губернскомъ правлениі,

№ 23



СУББОТА

1870

6 ПЮНЯ.

Цѣна за годовое издание № 1870
52 номеровъ, съ пересылкою или
доставкою, 6 руб. сер. за экзем-
пляр.

ЧАСТЬ ОФИЦИАЛЬНАЯ

ОТДѢЛЬ ПЕРВЫЙ.

ВЫСОЧАЙШАЯ НАГРАДА.
ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по положенію комитета гг.
министровъ, вслѣдствіе ходатайства генерал-губернатора,
всемилостивѣше соизволилъ, въ 13 день марта сего
года, пожаловать почетному блюстителю канскаго приходскаго
училища, 2-й гильдіи купцу Тимофею Савенкову — серебран-
ную медаль съ надписью „за усердіе, для ношения на щѣкѣ
на Аниинской лентѣ, за усердіе и пожертвованія его на пользу
учебныхъ заведеній.

Распоряженіе 1. исправляющаго должности иркутского
гражданскаго губернатора.

18 мая № 2234.

Назначаются помощникъ столоначальника иркутского
губернского правления, канцелярскій служитель Малковъ — сог-
ласно его желанию, помощникъ полицейскаго пристава ир-
кутского городскаго полицейскаго управления, а отставной ти-
тулярный советникъ Василий Бобровниковъ — принять вновь
на службу помощникъ столоначальника губернского правле-
ния, вместо Малкова.

28 мая № 2423.

Принимается отставной коллежскій ассесоръ Евгений
Карсаковъ — согласно его прошенію, вновь на службу по ир-
кутской губерніи и назначенъ, секретаремъ иркутскаго прока-
за общественнаго призыва.

Распоряженіе 1. управляющаго питейно-акцизными
сборами Восточной Сибири.

3 июня № 2416.

Увольняется: казачий иркутскаго солеваренного заво-
да, титулярный советникъ Вотинцовъ — отъ означеної долж-
ности и вовсе отъ службы, согласно прошенію, а на мѣсто
Вотинцова, на должность казначея, определенъ отставной кол-
лежскій ассесоръ Норциссовъ.

СУДЕБНЫЕ ЗЫЗОВЫ.

Иркутский городовой судъ, принявъ къ своему производ-
ству исковое прошеніе почетнаго гражданина, московскаго 1-й
гильдіи купца Никонора Мартеміанова Борисовскаго, тор-
гующаго въ Москвѣ подъ фирмой „Мартеміанъ Борисов-
скій“, обѣ отмѣнѣ опредѣленія конкурснаго управлѣнія по
деломъ Аникѣева, по предмету исключенія изъ счета дол-
говъ по векселямъ денегъ, на основаніи 275 ст. Х т. св.
зак. гражд., отправилъ 14 ч. мая въ конкурсъ Аникѣева,
чрезъ иркутскую 2-ю частную управу, повѣстку съ коціей про-
шенія. О чёмъ симъ объявляетъ конкурсу, съ тѣмъ, чтобы
онъ противъ этого прошенія доставилъ въ городовой судъ на-
лежащий отвѣтъ, въ назначенный 289 ст. того же тома двухъ
месячный срокъ, считанъ со дна получения означеної повѣст-
ки; если же онъ лично, или чрезъ повѣренного, не доставить
отвѣта въ этотъ срокъ, безъ достаточныхъ къ тому закон-
ныхъ препятствій, то, на основаніи 290 ст. того же тома,
дѣло рѣшится по имѣющимся въ ономъ доказательствамъ. — 3.

Иркутский городовой судъ, принявъ къ своему производ-
ству исковое прошеніе опекуновъ надъ имѣніемъ и дѣтьми
умершаго нижнеудинскаго купеческаго сына Николая Фила-
това, надворнаго совѣтника Ермогена Трапезникова и
купца Якова Лейбовича, о искѣ ими съ иркутскаго мѣщани-
на Федора Вѣрнодрова, по векселю и росписи въ
опеку покойнаго Филатова денегъ 205 руб. сереб., на
основаніи 275 ст. Х т. св. зак. гражд., отправилъ ему 27 ч.
апрѣля чрезъ иркутскую 3-ю частную управу повѣстку съ
коціей прошенія. О чёмъ симъ объявляетъ ему, съ тѣмъ, чтобы
онъ противъ этого прошенія доставилъ въ городовой судъ на-
лежащий отвѣтъ въ назначенный 289 ст. того же тома двухъ
месячный срокъ, считая со дна получения означеної повѣстки;
если же онъ лично, или чрезъ повѣренного, не доставить от-
вѣта въ этотъ срокъ, безъ достаточныхъ къ тому законныхъ
препятствій, то, на основаніи 290 ст. того же тома, дѣло
рѣшится по имѣющимся въ ономъ доказательствамъ. — 2.

Иркутский городовой судъ, на основаніи 478 ст. Х т.
П ч. св. зак. гражд., вызываетъ исключеваго изъ казачьего
сословія, бывшаго трубача иркутскаго коннаго казачьяго пол-
ка, Назара Матвеева Кузнецова, для выслушанія рѣшитель-
наго опредѣленія сего суда, постановленнаго вообще съ чле-
нами иркутскаго и верцоленскаго окружнаго суда 5 мая с.г.,
по дѣлу обѣ отыскиваемому изъ владѣнія его, Кузнецова,
отставнымъ старшимъ урядникомъ Иваномъ Кузнецовымъ
недвижимомъ имѣніемъ, оставшемся послѣ смерти казака Матвея
Иванова и жены его Агафы Григорьевой Кузнецовыхъ,
съ тѣмъ, чтобы опѣ, Назэръ Кузнецовъ, для означеної на-
добности явился самъ лично, или прислалъ бы повѣренного, съ
законнымъ къ тому полномочіемъ, въ срокъ, определенный
вышеприведеною статьею закона. — 1.

ОБЪЯВЛЕНИЯ И ИЗВѢШЕНІЯ.

О вновь заявленныхъ золотосодержащихъ приснахъ.

ВЪ ОЛЕКМИНСКОМЪ ОКРУЖНОМЪ ПОЛИЦЕЙСКОМЪ УП-
РАВЛЕНИИ.

5 апрѣля 1870 г. т.к.

- 1) Въ пользу иркутскаго 1 гильдіи купца Михаила Сиби-
рькова. Присѣкъ по рч. Енгажимо, съпадающей съ правой
сторонѣ въ р. Витимъ.
- 2) Иркутскаго 1-й гильдіи купца Ивана Базанова. Пр-
исѣкъ по той же рч. Енгажимо.

ВЪ ЕНИСЕЙСКОМЪ ОКРУЖНОМЪ ПОЛИЦЕЙСКОМЪ УП-
РАВЛЕНИИ.

9 апрѣля за № 8.

- 3) Въ пользу надворнаго совѣтника Ивана Маркелова.
Присѣкъ по рч. Енапимо, за широтою Ивановскаго пр-
иска купца Хромова.

13 апрѣля за № 9.

- 4) Красноярскаго 1 гильдіи купца Павла Шипилина.
Присѣкъ по рч. Удерю, за широтою Ивановскаго пр-
иска Мясникова, на мѣстѣ бывшаго Калифорнскаго генер-
шахтмейстера Михайлова.

О вводѣ во владѣніе.

25 апреля за № 10.
5) Потомственной дворянки Ольги Малевинской. Присъ по рч. Енашимо, за лѣвою широтою Иоанно-Предтеченского прииска купца Хромова.

ВЪ НИЖНЕУДИНСКОМЪ ОКРУЖНОМЪ ПОЛИЦЕЙСКОМЪ УПРАВЛЕНИИ.

7 мая за № 2.
6) Въ пользу верхоленского 1 гильдіи купца Ивана Шмотина. Присъ по Барминскому ключу, впадающему съ правой стороны въ рч. Ю.

О поискѣ золота.

Г. предсѣдательствующимъ въ совѣтѣ главнаго управлѣнія Восточной Сибири, съ разрѣшеніемъ г. товарища министра финансовъ, отъ 5 марта 1870 г. за № 367, выдано чиновнику особыхъ порученій министерства внутреннихъ дѣлъ, коллежскому совѣтнику Александру Александровичу Волкову дозволительное свидѣтельство на поискѣ и разработку золота по Восточной Сибири, съ должностнымъ указаніемъ на правила о золотопромышленности въ Сибири, изложенные въ горномъ уставѣ и VII томѣ свода зак. изд. 1857 г., дополненія и измѣненія къ онымъ, а равно и на высочайше утвержденные положенія сибирскаго комитета 3 ноября 1863 года и комитета гг. министровъ 23 июля 1865 года касательно производства подобной промышленности въ юго-западной половинѣ нерчинскаго округа и обѣихъ областяхъ амурскаго края.

О совершеніи купчихъ крѣпостей.

Въ Иркутскомъ губернскомъ правлѣніи совершенны купчіа:

11 мая 1870 года.

Отъ отставнаго атамана Михаила Полуэктова, на проданный имъ иркутской мѣщанской вдовѣ Евдокіи Кудреватыхъ деревянный домъ, со строеніемъ и землею, состоящей по 3-й части г. Иркутска.

12 мая.

Отъ вдовы казачки Раиды Литвинцевой, жены отставнаго солдата Мары Петровой, на проданный ими женѣ иркутскаго казака Александра Рустатовой деревянный домъ, со строеніемъ и землею, состоящей по 2 части г. Иркутска.

13 мая.

Отъ жены дѣйствительнаго статскаго совѣтника Людмилы Ивановой Яковенко на проданное ею мѣсто земли съ домомъ, флигелемъ и прозорами строеніями, женѣ благовѣщенскаго 1-й гильдіи купца Федосѣя Платуновой, состоящее по 1-й части г. Иркутска.

14 мая.

Отъ священника иркутской троицкой церкви Стефана Литвинцева, на проданную имъ почетному гражданину, иркутскому 1 гильдіи купцу Михаилу Сабирякову часть мѣста земли со строеніемъ, состоящую по 1 части г. Иркутска, въ архангельскомъ приходѣ.

15 мая.

Отъ иркутскаго мѣщанина Мартына Федорова Гудкова, на проданный имъ безсрочно отпускному унтер-офицеру Николаю Кореневу деревянный домъ, со строеніемъ и землею, состоящей по 3 части г. Иркутска.

18 мая.

Отъ иркутскаго мѣщанина Федора Попова, на проданный имъ вдовѣ иркутскаго цехового Афанасія Алексѣеву Куймовой деревянный домъ, со строеніемъ и землею, состоящей по 2-й части г. Иркутска.

Отъ нижнеудинскаго и балаганскаго окружнаго суда симъ объявляется, что въ семь судѣ отъ жены старшаго урядника иркутскаго казачьяго коннаго полка Анны Терентьевой совершенна купчая крѣпость, марта 31 дня 1870 года, на проданный ей нижнеудинскую мѣщанскою вдововою Елизаветою Туровою одноэтажный деревянный домъ, съ прочими при немъ строеніями и землею, состоящей во 2-мъ кварталѣ г. Нижнеудинска, на углу береговой проточной улицы; подъ домомъ, строеніями и усадьбою земли: длинику по улицѣ двадцать семь сажень, съ задней стороны двадцать шесть сажень два аршина и поперечнику двадцать сажень.

Иркутскій городовой судъ, по постановленіямъ, состоявшимся на 18, 30 и 31 марта с. г., и на основаніи 209, 925, 927, 1104, 1105, 1110, 1111, 1113, 1123, 1125, 1126, 1127, 1130, 1148 и 1296 ст. Х т. 1 ч. св. зак. гражд., ввелъ во владѣніе: 1) признавъ наследниками въ недвижимомъ имѣніи, состоящемъ по 2-й части г. Иркутска, оставшимся послѣ смерти отставнаго канцеляриста Андрея Иваузова Харинскихъ, таковыми жену его Анну Иванову одной седьмой частию и дочерей его дѣвицъ: Татьяну и Таисю Андреевыхъ Харинскихъ остальными частями, каковыми имѣніемъ Андрея Харинскаго владѣль по наслѣдству послѣ дѣда его, пробирнаго мастера Леонтия Харинскихъ, а сей послѣдній владѣль имъ по крѣпостному акту, на имя его совершенному въ иркутской бывшей губернскай канцелярии 4 ноября 1775 года; 2) иркутскаго мѣщанина Николая Иваузова Чухломина и жену казака козьмичинской станицы Василия Петрова Антропова, Нарасковью Иванову, урожденную Чухломину, недвижимымъ имѣніемъ, оставшимся послѣ смерти иркутскаго мѣщанина Ивана Афанасьевича Чухломина, состоящемъ по 2-й части г. Иркутска, которымъ онъ владѣль по крѣпостному акту, на имя его совершенному въ иркутскомъ губернскомъ правлѣніи въ 20 день октября 1864 года, въ слѣдующемъ размѣрѣ: казачку Нарасковую Антропову въ одной четырнадцатой части, а мѣщанина Николая Чухломина въ остальныхъ за тѣмъ частяхъ, и 3) иркутскаго мѣщанина Николая Антонова Климова недвижимымъ имѣніемъ, оставшимся послѣ смерти отца его, курскаго мѣщанина Антона Федорова Климова, состоящемъ по 1-й части г. Иркутска, въ приходѣ спаскай церкви, которымъ онъ владѣль по крѣпостному акту, на имя его совершенному въ иркутскомъ губернскомъ правлѣніи 29 мая 1826 года.

О погашеніи купчей.

1870 года, марта 20 дня, въ иркутскомъ городовомъ судѣ, отъ иркутскаго 1-й гильдіи купца Федоса Иваузова Пахолкова явлена купчая, совершившая въ иркутскомъ губернскомъ правлѣніи марта 17 числа настонаго года, данная ему отъ довѣренаго жены царско-сельскаго купца Елизаветы Гавриловой Бутаковой, урожденной Никитиной, губернскимъ секретаремъ Семеномъ Ильинскимъ Московскимъ, на проланное послѣднимъ первому недвижимое имѣніе, состоящее по 3-й части г. Иркутска, со строеніемъ и землею: поперечнику спереди назади по десяти сажень, длинику съ правой стороны тридцать одна сажень и лѣвой тридцать одна съ половиною сажень. Въ чѣмъ этотъ домъ, вдучи во дворъ по правую сторону, домъ чиновника Мальцова, да по лѣвой домъ почетной гражданки Пахолковой.

Отъ конкурса Анчикова.

Конкурсное управлѣніе, учрежденное по дѣламъ несостоятельнаго должника, иркутскаго 1-й г. купца Михаила Анчикова, положивъ созвать общее замодавцевъ собраніе, назначаетъ для сего срокомъ 29 число мая сего 1870 года, а мѣстомъ—квартиру, занимаемую онымъ управлѣніемъ въ Иркутскѣ, по 3 части, въ домѣ наследниковъ Паршина.—3.

Объ открытии конкурса Серебренниковой.

Конкурсное управлѣніе, учрежденное по дѣламъ несостоятельнай должницы, почетной гражданки Дарьи Емельяниной Серебренниковой, получивъ утвержденіе отъ иркутскаго городового суда, открыло 28 мая 1870 года свое застѣданіе въ г. Иркутскѣ, въ домѣ, принадлежащемъ чиновнику Адріанову, подъ № 386, (въ троицкомъ приходѣ). О чемъ и извѣщаѣтъ всѣхъ, кому сие вѣдѣть надлежитъ.—1

ЗАПРЕЩЕНІЯ.

Отъ иркутскаго городскаго полицейскаго управлѣнія. ЕПАНЧИН. Налагается запрещеніе на недвижимое имѣніе, где бы какое неоказалось, иркутскаго мѣщанина Анания Николаева Епанчинцева, за неплатежъ почетной гражданки Екатеринѣ Акимовой Салдатовой, по векселю, писанному

ноября 1867 года, ста восьми руб.. съ процентами по числу исковъ.—3.

ШЕСТАКОВЪ: Налагается запрещение на недвижимое имѣніе, гдѣ бы такое неоказалось, иркутского мѣщанина Ивана Степанова Шестакова, за неплатежъ иркутской мѣщанки Елизаветы Андреевой Геобардъ и иркутскому мѣщанину Соломону Абрамову Гальперову, первой по векселю, писаному 10 января 1869 года, 80 руб. и послѣднему, по распискѣ, 22 декабря 1867 года, 22 руб., а всего ста двухъ руб., съ процентами по числу исковъ.—2.

Огъ иркутского губернского суда.

Мая 18 дня 1870 г. № 796.

Налагается запрещеніе на движимое и недвижимое имѣніе, гдѣ бы такое неоказалось, а именно: бывшаго иркутского полицеймейстера

ВАКУЛЬСКИЙ: умершаго полковника Николая Вакульского или наследниковъ его, и бывшихъ членовъ иркутской полиции, слѣдственныхъ приставовъ; гра-

ЖДАНСКИХЪ: дѣлъ, коллежского ассесора Евгения КАРСАКОВЪ: Егорова Карсакова, коллежского ассесора Александра АКСЕНОВЪ:

ЛЯСОТА: сандра Аксенова; уголовныхъ дѣлъ: титуларнаго советника Осипа Лясота и титуларнаго со-

ПОПОВЪ:

БЛИНОВЪ: Матвеева Блинова и губернскаго секретаря

МИХАЛЕВЪ: Михалева, на обеспеченіе взысканія съ нихъ 1200 р., съ процентами въ неустойкою 1884 руб., а отдельно съ каждого двѣсти семьдесятъ руб., по дѣлу объ упущеніяхъ и неправильныхъ дѣйствіяхъ при взысканіи съ чиновника Иванова въ пользу чиновницы Серебренниковой по распискѣ денегъ.—2.

О розыскѣ лицъ.

Иркутская земля палата, вслѣдствіе отношенія с.-петербургской казенной палаты, отъ 11 марта с. г. за № 2496, розыскиваетъ, неокажется ли кто на причислѣніи, по здѣшней губерніи, въ какомъ либо податномъ состояніи, подъ именемъ кантониста Матвея Степанова, по утраченному подлинному билету, выданному отъ командира лейб-гвардіи гатчинскаго полка, отъ 26 октября 1856 г. за № 8235, съ тѣмъ, чтобы то мѣсто, гдѣ откроется это причислѣніе, считало оное недѣйствительнымъ, а въ случаѣ представленія кѣмъ либо утраченного билета на будущее время, то, не дѣлая по такому никакого распоряженія, отоспало бы его, прямо отъ себя, для уничтоженія, въ с.-петербургскую казенную палату.

Балаганское окружное полицейское управление розыскиваетъ поселенца Черемховской волости балаганского округа, Павла Непомнящаго, которому слѣдуетъ выдать за потушение пожара 10 руб. Примѣтами онъ: лѣтъ 35, росту 2 ар. 5½ вер., волосы на головѣ и бровяхъ русые, усахъ светлорусые, носъ прямой, ротъ средний, подбородокъ круглый, зубы желтые, лицо чистое, лобъ слизовать, на правой руке клеймо Б, глаза темнокаріе.

Иркутская казенная палата, вслѣдствіе отношенія архангельской казенной палаты, отъ 3 марта с. г. за № 753, ро-

зыскиваетъ, неокажется ли кто на причислѣніи по здѣшней губерніи, въ какомъ либо податномъ состояніи, подъ именемъ уволенного изъ военнаго вѣдомства, солдатскаго сына Дмитрия Морцинова Шумалайти, родившагося 14 мая 1848 г., съ женой Натальею, 20 л., по утраченному свидѣтельству, выданному изъ шенкурскаго уѣзда полицейскаго управления 27 февраля 1866 г. за № 753, съ тѣмъ, чтобы то мѣсто, гдѣ откроется это причислѣніе, считало таковое недѣйствительнымъ и самый билет или свидѣтельство отоспало, прямо отъ себя, въ архангельскую казенную палату, для уничтоженія.

О распределѣніи бродяги Сучкова

По приговору балаганского окружного полицейскаго управления, состоявшемуся 4—8 апрѣля сего года и утвержденному г. начальникомъ иркутской губерніи 25 ч. того же апрѣля, по дѣлу о взятомъ въ бѣльскомъ селеніи, Черемховской волости, за неимѣніе письменнаго виза, неизвѣстномъ человѣкѣ, называемомъ Савеліемъ Федоровыми Сучковымъ, заключено: бродягу, назывшагося Савеліемъ Федоровыми Сучковымъ, 40 лѣтъ, оказавшагося безъ клеймъ и знаковъ наказанія, за упорное скрытіе своего происхожденія и мѣста, откуда учинилъ побѣгъ, на основаніи 1 пункта 816 и 808 ст. устава о ссыльныхъ, наказать плетьми 20 ударами и за тѣмъ, по статьѣ 632 устава о паспортахъ и бѣглыхъ, отослать, въ качествѣ ссыльнопоселенца, во временную заводскую работу на 5 лѣтъ. Рѣшеніе это надѣ Сучковымъ 5 мая приведено въ исполненіе. Сучковъ примѣтами: лѣтъ 40, росту 2 ар. 4½ вер., волосы и брови черные, глаза желто-каріе, лицо блѣло, особыхъ примѣтъ не имѣть. О чёмъ балаганское окружное полицейское управление и публикуетъ.

О розыскѣ наследниковъ.

Киренское окружное полицейское управление, отъ 2 мая за № 2521, розыскиваетъ наследниковъ имѣнію, оставшемуся послѣ смерти отставнаго коллежского ассесора Аверкія Поротова (прожившаго въ г. Киренскѣ), заключающемуся въ пошблномъ платьѣ, домашней утвари и дельгахъ 36 руб., вырученныхъ за проданные: масло, муку, крупу и дрова, всего же на 267 руб. 88 коп.

О потерянныхъ расчетныхъ листахъ.

Иркутская казенная палата, отъ 29 и 30 ч. мая сего года за №№ 4243, 4244 и 4246, публикуетъ о потерѣ расчетныхъ листовъ, выданныхъ: а) 21 января 1870 года за № 325, вдовѣ коллежскаго регистратора Степаниды Рязановой, на получение въ настоящемъ году пенсіи изъ иркутскаго губернскаго казначейства, изъ оклада 28 руб. 59 коп., въ горѣ; б) 5 января 1870 года за № 164, отставному рядовому Юзефу Курбатову, на получение въ семъ году пособія изъ иркутскаго губернскаго казначейства, по 3 руб. въ мѣсяцъ, и в) 8 декабря и. г. за № 739, отставному рядовому Павлу Никишину, на получение въ семъ году пособія изъ того же казначейства. Если кто означенные расчетные листы найдетъ, то представить бы ихъ въ иркутскую казенную палату, для уничтоженія.

Объ утерянномъ патентѣ.

Отъ акцизного управления 1-го округа Восточной Сибири симъ объявляется, что патентъ, выданный изъ окружного акцизного управления отъ 31 декабря 1869 г. за № 2141, иркутскому 2-й гильдіи купцу Ивану Краузу, на содержаніе буфета въ 1870 году при иркутскомъ театре,—утерянъ, почему, взамѣнъ оного, выдана копія отъ 20 мая за № 566; подлинный же патентъ, если гдѣ окажется, считать недѣйствительнымъ.

ОТДЕЛЬ ВТОРОЙ.

ЦИРКУЛЯРЪ Г. МИНИСТРА ВНУТРЕННИХЪ ДѢЛЪ
Г. НАЧАЛЬНИКАМЪ ГУБЕРНИЙ.

Отъ 9 февраля 1870 г. за № 28. О предварительномъ допущении
развитія беспорядковъ въ тюремахъ.

Изъ имѣющихся въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ свѣдѣній о беспорядкахъ, совершенныхъ арестантами въ мѣстахъ заключенія, усматривается, что некоторые тюремные начальства, ограждаясь о замыслахъ и приготовленіяхъ арестантовъ къ совершенню преступленія, не принимаютъ тогтась надлежащихъ мѣръ къ пресечению беспорядковъ, а даютъ возможность созрѣть этимъ замысламъ и подвигнуться приготовленіемъ до такой степени, что съ одной стороны, въ случаѣ малѣйшей оплошности надзора, предпріятія арестантовъ могутъ сопровождаться полнымъ успѣхомъ, съ другой, подавленіе беспорядковъ, въ минуту окончательного ихъ совершеннія, вызываетъ участіе физической и даже вооруженной силы.

Одна изъ тюремъ представляетъ примѣръ печальныхъ послѣдствій такого образа дѣйствій. Двумъ арестантамъ этой тюрмы, намѣреніе которыхъ совершилъ побѣгъ знало тюремное начальство, было дозволено выходъ изъ камеры и, когда они направились къ побѣгу, пришлось употребить вооруженную силу, чтобы подавить сопротивленіе и остановить ихъ. Въ схваткѣ арестанты были тяжело ранены и одинъ умеръ въ тотъ же день, а другой чѣсколько спустя.

Во избѣженіе повторенія такихъ случаевъ, считаю необходимымъ предупредить ваше превосходительство о неправильности и противозаконности вообще этихъ приемовъ тюремныхъ начальствъ къ возвращенію въ тюремахъ порядка. Они несомнѣнны ни съ условіями тюремной жизни, ни съ значеніемъ тюремной дисциплины, ни съ достоинствомъ тюремного начальства и противорѣчатъ нравственному исправленію арестантовъ. Хотя это объясняется отчасти желаніемъ открыть виновныхъ и захватить ихъ во время самаго совершеннія преступленія, но возможно ли, чтобы въ тюремѣ, тѣѣ требуется соблюденіе тишины и строгаго порядка, завѣдомо были допущены приготовительные работы къ совершенню преступленія и чтобы тюремное начальство, на обязанности которого лежитъ забота о прекращеніи и устраненіи беспорядковъ, само допускало, и, такъ сказать, поощряло организацію преступленія.

Къ числу обязанностей тюремного управляющаго относится непремѣнное условіе предупреждать и пресекать возникающіе, среди тюремного населения, беспорядки и всѣми мѣрами заботиться о соблюденіи тишины и спокойствія. Терпя и донеская осуществление преступныхъ замысловъ, ради собирания только явныхъ фактовъ къ наказуемости виновныхъ, тюремная власть утратила бы свою охранительную силу, и лишь оказалась бы сыщикомъ жертвы для наказанія.

Преднамѣренный попушенія всего болѣе замѣчаются въ случаѣахъ покушенія къ побѣгу. Настигая этого преступленіе въ послѣдней степени его развитія, тюремное управление должно встрѣтить въ арестантахъ и высшую степень возбужденіости отъ неудачи ихъ предпріятія, которое уже близилось къ концу, и крайнее упорство сопротивленія, потому что съ этой неудачей гибнеть ихъ мечта о свободѣ. Указанный примѣръ служитъ доказательствомъ затруднительности прекращенія беспорядковъ, когда они зайдутъ слишкомъ далеко и показываютъ, съ какими жертвами достигается восстановленіе тишины и спокойствія. Маклѣ тѣмъ, если бы тюремное начальство, узлавъ о замыслахъ помянутыхъ двухъ арестантовъ совершилъ побѣгъ, объявило бы имъ, что ему все известно и объяснивъ, что при такой бдительности надзора, они не могутъ разигрывать на усѣхъ своего предпріятія, а лишь подвергнутся наказанію кое-кое-кое еще болѣе огнѣнѣ отъ ихъ свободы и приведутъ бѣры къ строгому ихъ содержанію, то, по всей вѣроятности, ничего подобного не могло бы случиться.

Въ виду сихъ соображеній, генераль-адъютантъ Тимашевъ считаетъ необходимымъ просить его превосходительство, г. начальника иркутской губерніи, влущивъ тюремнымъ начальникамъ, чтобы они оказались въ прекращеніи базарныхъ энергическое вмѣніе свое временно и чтобы быстрыми рѣшительными мѣрами прекратить попытки арестантовъ къ таковымъ беспорядкамъ въ самомъ начальствѣ, а отнюдь не допускать бѣихъ разваги,

Открытие виновныхъ, въ случаѣ важныхъ беспорядковъ, можетъ быть достигнуто надлежащимъ сѣдствіемъ, производству котораго тюремное начальство обязано способствовать всѣми зависящими отъ него законными средствами.

— О ТОРГАХЪ.

Въ иркутскомъ губернскомъ совѣтѣ 26—30 чиселъ июня с. г. назначены изустные торги, съ дозволеніемъ присыпать защечатанныя объявленія, на поставку арестантской одежды и обуви для забайкальской области, на 1871 годъ, въ слѣдующемъ количествѣ: Шубъ овчинныхъ на большей ростѣ 200 штукъ, на средній ростѣ 100 шт., полушибковъ на большей ростѣ 300 шт., на средній ростѣ 150 шт., кафтановъ суконныхъ на большей ростѣ 700 шт., на средній 400 шт., рубахъ мужскихъ на большей ростѣ 600 шт., на средній р. 200 шт., портсъ мужскихъ на большей ростѣ 800 шт., на средній ростѣ 550; рукавицъ кожанныхъ 450 паръ, варегъ щерстяныхъ 400 паръ, шароваръ зимнихъ на большей ростѣ 330 шт., на средній ростѣ 120 шт., чарковъ на большей ростѣ 3400 паръ, на средній 700 паръ, синуть зимнихъ 1700 паръ, синуть лѣтнихъ 1600 паръ, рубахъ женскихъ на большей ростѣ 260 шт., на средній р. 130 шт., юбокъ на большей ростѣ 130 шт., на средній р. 140 шт., сарафановъ на большей ростѣ 70 шт., на средній ростѣ 60 шт., мышковъ 650 шт., съ тѣмъ, чтобы желающіе принять на себѣ помянутую поставку одежды и обуви или явились лично, или прислали бы защечатанія объявленія въ назначенные для торговъ дни въ иркутской губернскій совѣтѣ, съ благонадежными залогами или ручательствами, гдѣ имъ будутъ предъявлены условия поставки.

ПРОЕКТЪ КОНДИЦІЙ,

Составленныхъ въ иркутскомъ общемъ губернскомъ управлѣніи, на заготовленіе, требующейся на 1871 годъ для цересольныхъ арестантовъ забайкальской области одежды и обуви.

Арестантская одежда и обувь на 1871 годъ для забайкальской области должна быть доставлена согласно образцамъ, утвержденнымъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ.

Всѧ описанная одежда и обувь должна быть доставлена въ иркутскъ и сдана тому лицу, которое будетъ указано иркутскимъ губернскимъ управлѣніемъ, не позже 15 декабря сего 1870 года.

3.

Изъ числа подрядной суммы, при заключеніи контракта, будетъ выдана одна третья часть подъ узаконенное обеспеченіе рубль за рубль.

4.

Къ торгамъ, въ обеспеченіе исправности заготовленія описанной арестантской одежды и обуви, должно быть представлено уставновленное законами обеспеченіе.—1.

Отъ совѣта иркутского сиропитательного дома Елизаветы Медведниковой и учрежденаго при немъ банка симъ публикуется, что, на основаніи просроченнаго золотаго свидѣтельства, выданнаго иркутскимъ губернскимъ управлѣніемъ 1 июня 1868 года за № 1384, и согласно постановленія совѣта, состоявшагося на 16 мая с. г., назначеннаго въ присутствіи совѣта 16 числа будущаго июля въ 11 часовъ утра торгъ, съ переторжкою чрезъ три дни, на продажу деревяннаго одноэтажнаго дома съ землею и строеніями. Домъ этотъ оцѣненный въ триста пятнадцать руб. и принадлежащий оставшему рядовому, Петру Иванову Голушкину, находится по 3-й части г. Иркутска, въ кресто-воздвиженскомъ приходѣ и описанъ за неплатежъ банковаго долга, выданнаго въ суду подъ залогъ дома четырехъ сорокъ девятидесяти восьми руб. серебромъ. По чему желающіе торговаться могутъ явиться въ назначенное для торговъ и переторжки время въ совѣтъ, где могутъ видѣться саму опись имѣнію съ просроченной закладной.—2.

Окружное интенданское управление восточнаго сибирскаго военного округа вызываетъ желающихъ на поставку обвязочныхъ и укладочныхъ вещей, требующихся для иркутского интенданского склада на 1871 годъ.

1-го разряда.

Циновокъ 2000 шт.
Рогожъ 1700 шт.
Веревокъ пеньковыхъ: толстыхъ 3000 саж.
ушивочныхъ 3150 саж.

2-го разряда:

Ящиковъ окованныхъ желѣзомъ:
Среднихъ 9 шт.
Малыхъ 42 шт.

Торгъ на поставку обвязочныхъ и укладочныхъ материаловъ назначается рѣшительный, безъ переторжки, въ окружномъ интенданскомъ управлѣніи 16 июня сего года, который будетъ произведенъ изустный на точномъ основаніи свода военныхъ

постановлений, и съ допущениемъ присылки запечатанныхъ объявленій; но присылка объявлений отъ лицъ, участвующихъ лично или чрезъ посредниковъ въ изустномъ торгѣ воспрещается, и такія объявленія не будутъ приняты ни въ какое соображеніе.

Лица желающія вступить въ изустный торгъ обязаны до приступления къ нему представить при прошеніяхъ на гербовой бумагѣ *Цесарскіи кони достоинства:* а) документы о званий, и б) залоги или поручительства соразмѣрные суммѣ неустойки, которая по условію равняется 15% подрядной суммы.

Запечатанные объявленія должны быть присланы такъ, чтобы поступили въ окружное интендантское управление не позже 11 часовъ утра въ день назначеній для торга. Запечатанные объявленія, на основаніи 1909 ст. X т. 1 ч. свода зак. гражд. (изд. 1857 г.), должны заключать въ себѣ: 1) согласие принять подрядъ на точномъ основаніи условій безъ неремѣни; 2) цѣны складомъ писанные; въ цѣнахъ, на основаніи положеній военнаго совета 9 октября 1842 г., не допускается другихъ дробей, кроме $\frac{3}{4}$, $\frac{1}{2}$, $\frac{1}{4}$, $\frac{1}{8}$ и $\frac{1}{16}$ коп. сереб., и 3) мѣстопребываніе, званіе, имя и фамилия предѣвителя, а также мѣсяцъ и число когда объявление писано. Къ объявлению должны быть приложены: 1) документы о званіи предѣвителя, и 2) залоги или поручительства соразмѣрные суммѣ неустойки въ 15%.

Надпись на пакетѣ, въ которомъ будетъ прислано объявление, должна быть слѣдующая: „Объявление въ тако-то окружное интендантское управление, къ назначенному такого-то мѣсяца и такого-то числа рѣшительному торгу, на поставку обвязочныхъ и укладочныхъ вещей для иркутского интендантскаго склада.“

Залоги должны быть представлены въ окружное интендантское управление восточнаго сибирскаго военнаго округа.

Изъ числа денежнѣхъ залоговъ—акцій, облигаций и разнѣхъ торговыхъ обществъ, компаний и товариществъ, будуть приниматься въ залогъ по тѣмъ цѣнамъ, какія назначаются на каждое полугодие министромъ финансовъ для приема въ залогъ по разсрочки платежа акциза за вино; тѣхъ же акцій, облигаций и паевъ, коимъ цѣны министромъ финансовъ на тотъ же предметъ не назначено, въ залогъ приниматься не будетъ.

Подрядчики должны обѣйтъ цѣны, какъ изустно, такъ и въ запечатанныхъ объявленіяхъ, на всѣ вышеизложенные предметы, составляющіе одинъ или оба разряда подряжаемыхъ предметовъ, таъ какъ утвержденіе подрядовъ неполными разрядами допущено не будетъ.

Срокъ для поставки обвязочныхъ и укладочныхъ вещей одной половины къ 15 января, а для другой половины къ 15 февраля 1871 года.

Объявленія въ чёмъ либо несогласны съ публикуемыми, а также и тѣ, при которыхъ не будетъ приложено залоговъ соразмѣрныхъ суммѣ неустойки, будутъ оставлены безъ послѣдовательности.

Изустный торгъ будетъ произведенъ или на всѣ материалы нераздѣльно или съ раздѣлениемъ только на два разряда съ отнесениемъ къ одному обвязочнымъ материаламъ, а къ другому укладочнымъ.

Условія на поставку обвязочныхъ и укладочныхъ вещей желающіе могутъ видѣть въ окружномъ интендантскомъ управлении во время присутствія.—3.

Иркутская казенная палата въ присутствіи своемъ, 27 июня сего года, назначила торги и чрезъ три дня переторжку, по продажу 1383 старыхъ рѣшенныхъ дѣлъ. По чому палата и вызываетъ желающихъ на эти торги.—1.

Такса на мясо.

Общее присутствіе, учрежденное при иркутской гражданской думѣ самъ объявляетъ, что на продажу мяса въ г. Иркутскѣ до 1 июля с. г., утверждена такса: свѣжее 1-го сорта по 2 руб. 80 коп., 2-го по 2 руб. 60 коп., и 3-го по 2 руб. 40 к., въ цѣльыхъ же тушахъ по 2 р. 60 к. за пудъ, а осенне 1-го сорта по 2 р. 40 коп., 2-го по 2 р. 20 коп. и 3-го по 2 р., въ цѣльыхъ же тушахъ по 2 р. 20 коп., за пудъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ иркутскаго полиціймайстера.

I.

Господинъ генераль-губернаторъ Восточной Сибири, въ виду неудовлетворительного состоянія улицъ, площадей и тротуаровъ въ г. Иркутскѣ, приказать изволилъ принять самыя дѣятельныя мѣры къ приведенію вышесказаннаго въ надлежащий видъ и порядокъ.

Приступая къ исполненію распоряженій его высокопревосходительства и руководствуясь указаніями въ законахъ (уст. стр. т. XII ст. 280—287—289—290—291—374, уст. медиц. полиц. т. XIII ст. 844, 846 и 851), приглашаю гг. домовладѣльцевъ къ исполненію слѣдующаго: 1.) Прилежащіе къ домамъ участки улицъ усыпать храшемъ, противъ каждого дома до половины улицы, по ея ширинѣ, образующіяся выбоины исправлять немедленно. 2.) Построить тротуары, устроенные привести въ должную исправность, вѣхѣ замѣнить новыми. 3.) Мостки чрезъ водоточныя канавы передъ домами должны быть прочны и содержимы въ порядке. 4.) Заборы и ворота привести въ надлежащую исправность. 5.) Красить дома указанными въ законѣ цвѣтами (стр. уст. т. XII ст. 321). Мощеніе площадей и устройство мостиковъ на улицахъ черезъ поперечныя канавы производится на счетъ городскихъ доходовъ. Мощеніе улицъ противъ казенныхъ зданій исправляется отъ самыхъ тѣхъ вѣдомствъ, коимъ таковыя зданія принадлежатъ. Всѣ упомянутыя работы должны быть исполнены въ теченіе 3-хъ мѣсяцевъ, считая срокъ съ 1-го июня. При отсутствіи домовладѣльцевъ изъ частныхъ лицъ, къ производству работъ должны приступить завѣдывающіе домами или квартирующіе въ нихъ, на счетъ доходовъ дома.

Дабы помочь обывателямъ города въ исправленіи улицъ, со стороны полиціи могутъ быть предложены слѣдующія мѣры: 1.) При одновременномъ устройствѣ цѣлой улицы наряжать арестантовъ съ инструментами для работъ. 2.) Отпускать приготовленный храшъ за умѣренную цѣну, по 4 коп. за бочку; складъ его на площади противъ института благородныхъ девицъ.

II.

Для соблюденія порядка и чистоты на площадяхъ и улицахъ вмѣняется въ непремѣнную обязанность домовладѣльцамъ: 1. Теперь же убрать нечистоты, выброшенныя на улицу передъ домами. 2. Чтобы улицы и тротуары противъ каждого дома были чисты и нечистоты были отвозимы въ указанія частными управами мѣста (*). 3. Чтобы устроенные по сторонамъ улицъ канавы, для стока воды, были содержимы въ должностной исправности. 4. Падаль и трупы животныхъ немедленно убирать (*). 5. Недозволять обознымъ ямщикамъ отриггать и кормить лошадей передъ частными домами и постоянными дворами. 6. Жолоба, проведенныя подъ заборами, для стока нечистоты въ уличныя канавы, немедленно уничтожить, собираемый въ домахъ и дворахъ соръ, мусоръ и всякая вообще нечистота не должна быть выбрасываема на улицу, а оставляема въ дворахъ до вывоза оной на мѣста, указанныя для городскихъ нечистотъ. 7. Продавцы на улицахъ и площадяхъ должны ежедневно, по вечерамъ, подметать занимаемыя ими мѣста и убирать съ нихъ соръ. Очистка площадей должна производиться во всякое время года по распоряженію городской думы.

Поставляя себѣ въ непремѣнную обязанность принять личное участіе въ столь важномъ дѣлѣ, какъ устраненіе беспорядковъ на улицахъ, могущихъ вредно вліять на здоровье жителей, поручаю полицейскимъ приставамъ, каждому по своей части, привить всѣ зависящія отъ нихъ мѣры, дабы настоящее мое распоряженіе было исполнено жителями города своевременно и точно.

(*) По 1 части города отлогій берегъ р. Ангары между дегтевской и басканскою улицами, по 2 части берегъ р. Ушаковки на правой сторонѣ острожнаго моста, по 3 части отлогій берегъ р. Ангары за Коровицкими банями.

(**) Нечистоты, падаль и трупы животныхъ должны быть отвозимы въ овраги на мѣстность за старыми винными подвалами по байкальской дорогѣ.

Подлинное подписанъ: И. д. прѣдѣдателя Иркутскаго губернскаго правленія В. Петровъ.

Начальникъ газетнаго стола А. Глазуновъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

ОТЧЕТЪ

о деятельности и занятыхъ Иркутского губернскаго статистического комитета въ 1869 году.

(Прочитанъ секретаремъ комитета въ годовомъ засѣданіи 15 ч. мая и. 1870 г.)^(*).

(Окончаніе).

6.) Работы и занятія комитета.

1. Обязательная. Какъ въ предшествовавшіе годы, такъ и въ 1869 году, первое полугодіе занятій канцеляріи комитета было посвящено составленію Всеподданійшаго отчета начальника губерніи, за управлѣніе губерніе въ 1868 г. и составленія статистическихъ таблицъ о состояніи движенія народонаселенія въ губерніи и другихъ статистическихъ свѣдѣній, извлеченіе изъ которыхъ я имѣлъ честь представить комитету въ особомъ докладѣ, въ засѣданіи 16 июля 1869 г., который былъ отпечатанъ при протоколѣ засѣданія и помѣщены въ № 13 Иркутскихъ Губернскихъ Вѣдомостей и. г.

Вдаваться въ подробности о производствѣ обязательныхъ работъ я не буду, потому что обѣ этомъ мною подробно было изложено въ прошлогоднемъ моемъ отчетѣ и теперь это вышло бы только повтореніе одного и того же.

Разборка архивныхъ дѣлъ приказа общественнаго приѣзда, назначенныхъ къ уничтоженію, въ 1869 г. окончена. Разсмотрѣніе всѣхъ описей дѣлъ, согласно постановленію комитета, выполнено было дѣйствительнымъ членомъ И. П. Красико-вымъ. Заслуживавшихъ по интересу своему быть оставленными въ храненіе, изъ числа подлежащихъ уничтоженію не нашлось, и даже еще 38 дѣлъ, предполагавшихъ приказомъ оставить, комитетъ нашелъ совершенно лишнимъ, за окончаніемъ ликвидаціи приказа.

Составленіе списковъ населенныхъ мѣстъ иркутской губерніи, за округа: балаганскій и киренскій, лежавшее на обязанности секретаря, мною было окончено; но списки не были представлены центральному статистическому комитету, за неокончаніемъ работъ по составленію списковъ за верхоленскій и нижнеудинскій округа членами комиссіи.

Затѣмъ, помимо этихъ обязательныхъ работъ, всѣ поступавшія официальныя путемъ требованія и бумаги въ комитетѣ разрѣшались обыкновеннымъ путемъ переписки; вопросы же, требовавшія обсужденій, вносились въ засѣданія комитета, и равно какъ вопросы, возбуждавшіеся въ средѣ комитета, были записывались съ ихъ рѣшеніями въ протоколы комитета, которые со всѣми приложеніями печатались въ Иркутскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, а отдѣльные отиски разсыпались всѣмъ статистическимъ комитетамъ и ученымъ обществамъ Имперіи.

2. Необязательная. Программой работъ этого рода, назначавшихъ статистическимъ комитетомъ произвести въ теченіи 1869 года, было определено: во 1-хъ, обработать статьи, таблицы и материалы, касающіеся хлѣбного вопроса, заводской и фабричной промышленности; во 2-хъ, исполнить командировку для объѣзда киренскаго округа, чтобы ознакомиться съ этимъ округомъ, повѣрить на мѣстѣ даники, касающіеся сельско-хозяйственной статистики, преподать пріемы собирания статистическихъ данныхъ и установления тамъ однообразного исполненія требованій статистики, какъ это сдѣлано было въ прочихъ округахъ губерніи; въ 3-хъ, окончить по возможности начатое собирание материаловъ по описанію юридическихъ обычаевъ бурятъ и быта ихъ по программѣ Императорскаго русскаго географическаго общества; въ 4-хъ, сбратъ свѣдѣнія о торговлѣ въ губерніи табакомъ иѣстнаго производства; въ 5-хъ, упрочить введенія между исповѣданіями нехристіанскими и преимущественно у шаманистовъ и ламаистовъ записи о движеніи народонаселенія, и въ 6-хъ, окончить начатыя изданія комитета въ 1869 г. и приготовить къ изданію на 1870 г. памятную книжку „Адресъ Календарь“. Выполнены же эти работы слѣдующимъ образомъ:

а.) что касается первого вопроса, относительно хлѣбной производительности губерніи и вообще земледѣлія, материалы, имѣвшіеся въ

комитетѣ, мною были разобраны на столько, что я имѣлъ возможность воспользоваться ими, для составленія описанія иркутской губерніи въ сельско-хозяйственномъ отношеніи (по главнымъ отраслямъ), и работа моя на столько уже кончена, что семь первыхъ главъ даже отѣсаны окончательно для печати. Мнѣ бы хотѣлось, м. гг., познакомить васъ съ мою работою, пока она еще въ рукописи, но такъ какъ прочесть весь трудъ мой въ рукописи едва-ли мнѣ удастся вамъ въ нашихъ засѣданіяхъ, въ которыхъ мыываемъ зачиты и другими вопросами, возникающими въ комитетѣ, а между тѣмъ для меня, какъ исполнился достаточно капитального труда, имѣющаго выигрышъ въ себѣ, было бы почти необходимо, чтобы повѣрить выработанные мною взгляды и, можетъ быть, въ чемънибудь еще дополнить, если что мною упущенено изъ виду, за указанія чего я временно былъ бы обязанъ, ради полноты и точности описанія губерніи, почему и позволяете мнѣ, какъ для разясненія произведенныхъ работъ, назначенныхъ 1. § программы, такъ и для того, чтобы познакомить васъ, м. гг., съ мою работою, предложить вамъ выслушать программу или, точнѣе выражаясь, оглавление составленнаго мною описанія губерніи, изъ котораго, можетъ быть, найдется чтонибудь, что вы и захотите выслушать и что я подготовилъ бы къ чтенію.

Издать въ себѣ описаніе иркутской губерніи въ сельско-хозяйственномъ отношеніи предполагаю отдѣльнымъ выпускомъ подъ заглавіемъ „очерка экономической статистики губерніи“, раздѣливъ каждыи родъ сельской промышленности по главамъ такъ:

Статистика сельско-хозяйственная. Земледѣліе. Глава I. Территорія.—Общий взглядъ на распределеніе пространства, занимаемаго иркутскою губерніе.—Количество пространства съ точностью измѣрнаго.—Степень населенности.—Нѣсколько словъ о правахъ пользованія землею.—Распределеніе земель по угодьямъ и отношеніе общаго пространства къ населенію.—Объ уроочной разчисткѣ земель отъ лѣсовъ.

Глава II. Хлѣбопашество. Количество ежегодныхъ заѣзовъ.—1867 г., неурожай его.—Заѣзы 1868 и 1869 г.—Урожай 1868 г.—Расчетъ хлѣба, снятаго въ 1868 году и состояніе сельскихъ экономическихъ магазиновъ къ 1869 г.—Продажа хлѣба за предѣлы губерніи (силавъ хлѣба) и въ нокуреніе.—На внутреннія надобности по продовольствию губерніи.—Цѣнность урожая 1868 года.

Глава III. Статистико-экономическая оцѣнка хлѣбопашства.

Глава IV. Сѣнокосеніе. Роды сѣна.—Количество земли сѣнокосной, рабочихъ силъ и всего снимаемаго сѣна.—Статистические сравнительные выводы.—Потребность сѣна.—Цѣнность сѣнокосенія.—Общий взглядъ на луговодство.—Уборка.—Храненіе сѣна.

Глава V. Табаководство. Общий взглядъ.—Количество ежегодно снимаемаго табаку.—Потребленіе табаку.—Сбытъ его.—Цѣнность.

Глава VI. Огородничество. Общий взглядъ.—Огородные овощи, разводимые въ иркутской губерніи.—Картофель.—Садка его.—Урожай 1868 года.—Потребленіе картофеля.—Цѣнность сбора.

Заключеніе: общая цѣнность всего земледѣлія въ иркутской губерніи, по количеству производства продуктовъ.

Глава VII. Скотоводство. Общий взглядъ.—Количество скота, содержимаго въ иркутской губерніи.—Сравнительные статистические выводы.—Цѣнность.—Нѣсколько данныхъ о торговлѣ скотомъ и мясомъ.

Эта большая половина труда моего, какъ я сказалъ, уже совершенно отѣшана и готова къ печати; затѣмъ послѣдующая половина будетъ заключать въ себѣ общія данные о побочныхъ отрасляхъ сельской промышленности (звѣропромышленности и рыбопромышленности), фабричной и заводской промышленностяхъ (только вообще въ статистическомъ отношеніи съ перечисленiemъ фабрикъ и заводовъ, безъ техническаго разбора, котораго не беру на себя), о внутренней торговлѣ губерніи—ярмаркахъ, пристаняхъ, судоходствѣ. Въ приложеніи къ изданію будутъ помѣщены нѣкоторыя полныя статистическія данные, служивши материаломъ и необходимыя для болѣе подробныхъ указаний. Время же выхода изданія въ себѣ прежде всего будетъ зави-

^(*) См. № 22 Ирк. Губ. Вѣд. и. г.

сѣть отъ денежныхъ средствъ, если таковыи будуть для этого.

Относительно же фабричной и заводской промышленности материалы хотя имѣлись въ комитете и прежде и поступали въ теченіи года, но они все таки еще неполны, такъ что не могутъ служить основаниемъ для полнаго изслѣдованія этихъ отраслей промышленности въ губерніи, тѣмъ болѣе, что при собираниі этихъ фактовъ часто приходится бороться съ препятствіями, коренящимися въ непониманіи промышленниками цѣли, которая преслѣдуется при собираниі данныхъ; многие изъ нихъ думаютъ, что цѣль собираниія данныхъ — фискальная и по этому до возможныхъ предѣловъ уменьшаютъ цифру своего производствъ, такъ что въ н. 1870 г. слѣдовало бы обратить особое внимание на эту весьма важную часть производительности губерніи.

б.) Вторая задача программы, по распоряженію предѣдѣтеля, была исполнена мною. 18 ч. мая прошлаго года, съ открытиемъ навигации по р. Ленѣ, я уже былъ на одной изъ главныхъ ленскихъ пристаней и постепенно слѣдовалъ внизъ по Ленѣ съ передвигающимися по ярмаркамъ судами съ купеческими другими товарами, спустившись внизъ по Ленѣ не много ниже соединенія рѣкъ Витима съ Леною, до витимской золотоцромышленной резиденціи. На обратномъ пути изъ г. Киренска перѣхалъ верхомъ хребетъ, раздѣляющій долины рѣкъ Лены и Киренки и спустился на Киренгу, имѣя намѣреніе вернуться въ городъ въ лодкѣ, но долженъ былъ возвратиться тѣмъ же путемъ, такъ какъ плыть въ полную воду по Киренгѣ въ легкой лодкѣ небезопасно, по причинѣ чрезвычайно быстрого теченія ея и скрытыхъ водоворотовъ. Мѣстные жители, вслѣдствіе этихъ причинъ не рѣшились пуститься со мною въ путь въ лодкѣ, а плотовъ, сплавляемыхъ по Киренгѣ на Лену, на которыхъ плаваніе по ней болѣе безопасно, еще не было, но и на послѣднихъ, въ извѣстныхъ мѣстахъ, плаваніе чрезвычайно затруднительно. При впаденіи Куты въ Лену также останавливался и подымался по Кутѣ только до 20 верстъ, гдѣ были остановлены барки и суда, слѣдовавшіе съ каймовской и муксской пристаней на Лену. На Ангару же съ Лены въ киренскомъ округѣ, по причинѣ чрезвычайно затруднительнаго единственнаго горнаго верховаго пути, на разстояніи 480 верстъ, и могущаго случиться недостатка у меня денежныхъ средствъ, не могъ перѣѣхать, почemu отъ устья Куты, поднявшись по Ленѣ до устья р. Илги, съ усть-илгинской пристани (село) поднялся по Илгѣ до нижне-слободской пристани, откуда уже сухимъ путемъ перѣхалъ до с.rudовского села на Лену. Возвратился въ г. Иркутскъ въ первыхъ числахъ юля мѣсяца, а въ концѣ его былъ командированъ, по обязанности адъютанта начальника губерніи, въ С.-Петербургъ, потому и немогъ представить вамъ, м. гг., своевременно отчета о поездкѣ моей по киренскому округу.

Я могъ бы и въ настоящее время изложить вамъ, м. гг., результаты этого путешествія, но такъ какъ это займетъ слишкомъ много мѣста и такъ какъ я приготовляю объ этомъ особый отчетъ, то я здѣсь только упомяну лишь о программѣ, которую я руководствовался. Именно мнѣ поручалось: 1) преподаніе прѣмовъ собирания статистическихъ данныхъ, на основаніи общаго порядка, установленного комитетомъ для прочихъ округовъ губерніи, 2) обревизовать и исправить, гдѣ нужно, учрежденный комитетомъ записи о движениіи народонаселенія, 3) повѣрить на мѣстѣ нѣкоторыя данные, касающіяся сельско-хозяйственной статистики, ознакомясь съ отраслями промышленности, съ состояніемъ сельскихъ экономическихъ магазиновъ, съ характеромъ и ходомъ торговли прибрежныхъ ленскихъ селеній, мѣстными условіями пристаней и складовъ, съ прѣмами собирания свѣдѣній о судоходствѣ по Ленѣ и наконецъ 4) съ инородческимъ населеніемъ округа. Программа эта, на сколько было возможно только, за исключениемъ поездки въ сунтарско-олекминскую управу въ наслеги якутовъ, мною выполнена и собраными свѣдѣніями я уже воспользовался. Порученіе же г. начальника губерніи, данное мнѣ въ тоже время, обревизовать волостные правленія по р. Ленѣ ниже г. Киренска, дало мнѣ возможность еще ближе познакомиться съ положеніемъ и бытомъ тамошнихъ волостей.

в.) Затѣмъ слѣдовало въ теченіи 1869 года продолжать начатое комитетомъ собирание материаловъ по программѣ Императорскаго русскаго географическаго общества для описанія быта бурятъ. Материалы собрано уже значительное количество, именно: статья покойнаго дѣйствительного члена Мальцева, читанная, одобрена и даже оплоченная уже (выдано 160 р.); статья сваш. I. Родионова (бывш. миссіонера) „о юридическихъ

обычаяхъ бурятъ и нѣсколько словъ о принятіи ими христіанства“; статья бывшаго миссіонера сваш. К. Стукова „о происхожденіи сѣверобайкальскихъ монголо-бурятъ вообще и тункинцевъ въ особенности, по преданіямъ“; статья г-на Любимова „этнографический очеркъ капсальского инородческаго вѣдомства“; затѣмъ письма и другихъ свѣдѣній, собранныхъ еще бывшимъ секретаремъ комитета дѣйств. членомъ Н. М. Павлиновымъ отъ родоначальниковъ, тайшей и ламъ.

Въ настоящее время я подлагаю войти въ сношеніе съ секретаремъ общества г. Остенъ-Сакеномъ, для разъясненія вопроса о производствѣ этихъ работъ, т. е. собиранія материаловъ и обработки ихъ и проч., а также и относительно оплаты статей, которую на свойства статистическому комитету принимать весьма трудно, и, смотря по отзыву его, поступить съ материалами.

г.) Изслѣдованіе и собирание свѣдѣній о ходѣ торговли табакомъ мѣстнаго производства, въ теченіи 1869 г., продолжались и получены кое-какія данные, но они до того общи, что почти мы остаемся при томъ же, что и имѣли по этому предмету. Собранныя же мною свѣдѣнія о торговѣ табакомъ на ленскихъ ярмаркахъ, т. е. о количествѣ привоза его, сплава и продажи на мѣстѣ, хотя и подвинули это дѣло нѣсколько впередъ, но еще далеко ихъ недостаточно для опредѣленія полнаго сбыта табака производителями, а слѣдовательно, и опредѣленія доходности этой отрасли сельской промышленности.

д.) Что же касается пункта программы, относительно упроченія введенныхъ комитетомъ метрико-статистическихъ записей движенія нехристіанскаго народонаселенія въ губерніи и преимущественно идолопоклонническаго (буддистовъ и шаманистовъ), статистическимъ комитетомъ въ н. 1869 г. окончательно установленъ порядокъ веденія этихъ записей циркуляромъ 18 февраля за № 41, по которому, примѣняясь къ формамъ метрикъ христіанскаго духовенства, заведены книги въ трехъ частяхъ во всѣхъ родовыхъ правленіяхъ инородцевъ и установленъ должный контроль имъ; а о порядкѣ веденія книгъ было выяснено въ представленномъ мною докладѣ засѣданію комитета 16 ч. юля „о результатахъ учрежденія статистическихъ записей въ инородческихъ степяхъ“, отъ екатеринѣ при протоколѣ комитета 16 юля за № III и въ Иркутскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ въ № 13 н. г. Преслѣдовавшая же цѣль собиранія болѣе точныхъ данныхъ о полигамическихъ бракахъ, допускаемыхъ ламаитами и шаманистами, какъ вами извѣстно, также достигнута; усовершенствованія статистического комитета по записямъ полигамическихъ браковъ, сдѣянныя еще въ 1868 г., дали весьма хорошие результаты и мы за 1868 годъ имѣли уже возможность обработать полныя и подробныя статистические данные о движениіи идолопоклонническаго населенія губерніи, извлеченные изъ которыхъ я также имѣлъ честь представлять комитету 16 юля м. г. въ докладѣ моемъ „статистика движенія инородческаго населенія исповѣданій ламайскаго и шаманскаго“, отпечатанномъ и при протоколѣ и въ томъ же № 13 н. г. Губернскихъ Вѣдомостей. Недостатки проектированной комитетомъ „таблицы“ полигамическихъ браковъ, въ томъ же засѣданіи (16 ч. юля), были устранены добавленіемъ рубрикъ въ таблицѣ о вдовцахъ, потому что предположеніе о несуществованіи у идолопоклонниковъ понятія о вдовѣ оказалось невѣрно, обнаружившееся при точныхъ записяхъ, заключавшихся въ теченіи 1868 г. инородческихъ браковъ, изъ числа которыхъ было заключено 23 брака вдовцами. Такимъ образомъ статистической комитетъ, уѣдившись га опытѣ, что записи о полигамическихъ бракахъ ламаитовъ и шаманистовъ проектированной формой таблицы о бракахъ удовлетворяютъ требованіямъ, постановилъ представить обѣ утвержденія ея, выѣто изданной для записей браковъ вообще, Центральному статистическому комитету, на что, отъ 2 сентября м. г. за № 672, и было получено согласіе центрального комитета.

Слѣдовательно, въ настоящее время, по статистикѣ движенія народонаселенія, мы обезпечены за все населеніе губерніи и труды наши по этой части не были напрасны; а ревизия статистическихъ записей, произвести которую въ н. 1870 г. постановлено протоколомъ засѣданія 17 марта за № II, поведеть насъ еще къ большему ознакомленію съ дѣломъ и дастъ возможность устранить всѣ неясности и недостатки вновь учрежденныхъ записей.

е.) Наконецъ, послѣднимъ пунктомъ назначенныхъ работъ было изданіе еще одного IV выпуска трудовъ комитета и отлитографированія окружныхъ картъ иркутской губерніи. И то и

другое было выполнено; въ IV выпускъ вошли все статьи, назначенные къ печати въ засѣданіяхъ комитета, именно: 1) нижнеудинские карагассы, свящ. П. Преловскаго, 2) табачная производительность балаганского округа, дѣйств. члена Д. Д. Паріонова, 3) о хлѣбной производительности балаганского округа, г-на Чайковскаго, 4) историко-статистический обзоръ главный шихъ отраслей горно-заводской промышленности въ иркутской губерніи, дѣйств. члена Н. М. Павлинова, 5) очеркъ промышленныхъ и торговыхъ средствъ и оборотовъ иркутской губерніи, его же, 6) стоимость производства хлѣба и доходность хлѣбной промышленности въ Ирк. губ., его же, 7) записка о церквяхъ и башняхъ заштатного гор. Илимска, дѣйств. члена С. В. Понова, 8) о численности инородческаго населения въ иркутской губерніи, дѣйств. члена Д. Д. Паріонова; а въ приложении пояснительная записка къ картамъ губерніи.

И такъ, м. тг., вы видите, что общія занятія комитета хотя и производились только въ теченіи семи мѣсяціевъ, но всетаки въ работы, назначенные къ производству, успѣли быть выполненными. Въ теченіи же послѣдующихъ пяти мѣсяціевъ, комитет не имѣлъ общихъ занятій въ засѣданіяхъ, но тѣмъ не менѣе управлявшій дѣлами комитета, въ отсутствіе секретаря, дѣйств. члена Оскаръ Феодоровичъ Рингель и подъ руководствомъ его канцелярія комитета не оставались безъ занятій; О. Ф. Рингель составилъ, по возложенію на секретаря комитета начальникомъ губерніи порученію, описание губ. гор. Иркутска, по программѣ министерства внутреннихъ дѣлъ, и сдѣлалъ статистическая извлечения за послѣднее пятилѣтіе, по требованіямъ комиссіи, бывшей въ краѣ подъ предсѣдательствомъ генераль-адъютанта Сколкова. Освободившись же отъ этихъ занятій, приступилъ къ подборкѣ материаловъ, касающихся этнографіи губерніи и къ составленію краткой уголовной статистики, по материаламъ, имѣющимся въ статистическомъ комитетѣ, но, къ сожалѣнію, успѣхъ послѣдней врядъ ли можетъ быть достаточно удовлетворителенъ, потому что въ комитетѣ, исключая официальныхъ таблицъ о преступлѣніяхъ и цифры о разматривавшихся въ судахъ дѣлахъ, другихъ болѣе подробныхъ статистическихъ данныхъ, напримѣръ о возрастахъ преступниковъ, по какимъ именно дѣламъ состоялись приговора въ судахъ и др. неѣтъ. Наконецъ имъ же сгруппированы все материалы, собиравшіеся о фабрикахъ и заводахъ губерніи, которые въ настоящее время ждутъ только обработки ихъ и пополненія свѣдѣніями о возрастѣ рабочихъ заѣхкоторые заводы, что и имѣть быть исполнено въ II году.

Изъ настоящаго отчета, равно и изъ отчета за 1868 г. видимъ, что главныи цѣли, преслѣдовавшіяся статистическимъ комитетомъ въ теченіи всего послѣдняго пятилѣтія, т. е. изслѣдование губерніи въ сельско-хозяйственномъ отношеніи и относительно статистики изчислений и движений народонаселенія достигнуты, потому мы и можемъ теперь обратить наше вниманіе на подробное изслѣдование другихъ статистическихъ данныхъ, какъ по статистикѣ народонаселенія, такъ и по этнографии, или на изслѣдование побочныхъ отраслей сельской промышленности, необходимыхъ администраціи.

в.) Средства комитета.

Денежныи:

Средства статистического комитета, которыми комитет располагалъ въ м. 1869 г. на содержание и работы, были слѣдующія:

Приходъ.

1. поступило изъ губернского казначейства изъ губернскихъ земскихъ повинностей 1800 р.
2. Изъ суммы губернской типографіи, на основ. 20 ст. положенія 200 "

3. Изъ суммы общаго губернского управлія, по распоряженію г. начальника губерніи, на временное усиление канцеляріи комитета для найма лишаго писца 30 " Итого 2030 "

Расходъ.

1. На содержаніе канцеляріи:	
а.) На жалованье секретарю комитета, съ 1 ч. января по 1 августа 1870 г. 1870 " 50 "	
б.) На жалованье управлявшему дѣлами комитета, дѣйств. члену О. Ф. Рингелю, съ 1 августа по 1 января 1870 г. 312 " 50 "	
в.) Въ безвѣтчное распоряженіе секретаря 500 " — "	
На наемъ помѣщенія канцеляріи 84 " — "	
Отопление, освѣщеніе канцеляріи и рабочаго кабинета 64 " 10 "	
Жалованье письмоводителю 270 " — "	
Жалованье сторожу(онъ же разсыпльный) 48 " — "	
На приемы и освѣщеніе въ залѣ бла-городнаго собранія засѣданій комитета, издержано 36 " — "	
	502 р. 10 к.
г.) На жалованье лишнему писцу (счетчику), за мартъ и апрѣль мѣсяцы, по 15 р. въ мѣсяцъ 30 " — "	
д.) На мелкие канцелярскіе расходы по канцеляріи 15 " — "	
	1295 р. — "

2. Заплачено непремѣнному члену комитета И. С. Хаминову, за выписанную имъ для комитета газетную бумагу изъ нижегородской ярмарки 50 стопъ

205 "

3. Выдано литографіи окружнаго штаба, за литографированіе и отдѣлку картъ 600 "

— "

4. На выписку газеты „Правительственныи Вѣстникъ“ и земледѣльческой газеты съ журналомъ и приложеніями, съ почтовыми расходами 21 " 41 "

826 "

41 "

Всего расходу 2121 р. 41 к.

Недоставшій въ расходъ деньги 91 р. 41 к. постановлено было протоколомъ 25 февраля покрыть изъ партикулярныхъ суммъ комитета постепенно, по мѣрѣ полученія денегъ отъ продажи изданій комитета въ теченіи года, которыхъ и поступило 58 р., остальные же 33 р. 41 к. остались неокрытыми еще расходомъ — долгомъ къ 1870 г.

Библіотека комитета.

Книги, пособій и брошюръ состояло 435 въ 189 названіяхъ, атласовъ 2, картъ 4.

Прибыло: памятныхъ книжекъ, трудовъ и записокъ въ книгахъ статистическихъ комитетовъ и разныхъ ученыхъ обществъ 22 экз., „Труды“ вольнаго экономического общества и газеты Правительственныи Вѣстникъ и земледѣльческая.

Окончивъ отчетъ о дѣятельности и занятіяхъ въ м. 1869 г. статистического комитета, предоставлю вамъ, м. тг., судить объ успѣхахъ, сдѣланныхъ комитетомъ на пути изслѣдований губерніи, и пополнить проблемы въ занятіяхъ вашими прошѣщенными содѣйствіями и указаніями на производство послѣдующихъ работъ.

ЧАСТИЧНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ.

ВЪ ТИПОГРАФІИ И ЛИТОГРАФІИ СИНИЦЫНА

продается планъ г. Иркутска.

Съ обозначеніемъ мѣстности, затопленной въ наводненіе 4 января 1870 г. и приложеніемъ списка домовъ всѣхъ 3 частей города вмѣсто трехъ за два рубли, съ пересыпкою три рубли. — 4 (6)

Въ домѣ Шушаковой продается новый трехъ-мѣстный трапеза казанской работы. О цѣнѣ спрошить хозяина. — 2 (3)

Дозволено цензурою 6 июня 1870 года. Иркутскъ. Редакторъ I. Глазуновъ.
Печатано въ Иркутской Губернской Типографіи.

ТАРАНТАСЬ помѣстительный, и полный минералогический кабинетъ продаются за сходную цѣну; спросить въ домѣ квартирной комиссіи близъ чудоворской церкви. — 1 (3)

Г-на Стрижева или Стрижева (за незнаніемъ мѣста жительства) просить возвратить по принадлежности взятый имъ отъ Фаны Александровны Козловой реестръ кабинетныхъ камней. — 1 (2)

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ Иппокентія Николаевича Мичурина, по 1-й ч. г. Иркутска, въ чудоворскомъ приходѣ. Придомъ есть необходимыя службы.

— 1 (2)